

МАТЕРИАЛЫ ПО ИСТОРИИ МЕДИЦИНСКОЙ ГЕОГРАФИИ БЕЛОРУССИИ

С. И. БЕЛОВ

Кафедра спецподготовки

Белоруссия занимает важное географическое положение на западной окраине нашего государства. Через Белоруссию с давних пор осуществлялись экономические, культурные и военные связи нашей страны с Западной Европой.

Белоруссия отличается благоприятными природно-климатическими условиями, особенностями труда, быта и обычаяев населения, размещением значительного числа населенных пунктов вдоль путей сообщения. Для Белоруссии характерно наличие районов с эпидемическими и ириродно-очаговыми заболеваниями, обилие переносчиков возбудителей инфекционных заболеваний и др. На территории Белоруссии велись длительные боевые действия с иностранными захватчиками.

Территория Белоруссии издавна привлекала исследователей: географов, ботаников, врачей, этнографов и др. Описание лекарственных растений можно найти в трудах врача и ботаника Ж. Э. Жилибера, отчетах экспедиции географа Н. И. Лепехина, выполненных в конце 18 в. Одной из ранних работ, освещавших некоторые медико-географические сведения, является «Описание Кропчевского графства или бывшего староства» А. Меера (1786).

Присоединение всех белорусских земель к России (1793), Отечественная война 1812 г. и возникновение первых медицинских журналов в стране способствовали появлению медико-топографических и санитарно-статистических описаний городов и уездов Белоруссии.

Ранние медико-географические описания городов Брест-Литовска (Чернобаев, 1835), Чаус (В. Ковалевский, 1844), Игумена (Новицкий, 1844), Могилева (И. Клейненберг, 1847) и др. опубликованы на страницах «Военно-медицинского журнала». Работа В. Ковалевского по медико-географическому

описанию г. Чаус была представлена в Московский университет как диссертация на степень доктора медицины и является одной из первых по медицинской географии Белоруссии. В статьях дается краткая характеристика местности, климата, растительности, животных, водоисточников, населения, населенных пунктов и их санитарного состояния. Обращается внимание на связь болезней людей с низким санитарным состоянием местности, влиянием воды, почвы и воздуха.

Во второй половине 19 в. белорусскими врачами выполнены многочисленные медико-географические описания городов, местечек, уездов и губерний Белоруссии. Исследования продолжались и в начале 20 в. В работах имеются исторические и статистические материалы. Сюда относятся описания Рогачевского (Т. Савостьянов, 1862) и Старо-Быховского (И. Волчекевич, 1862) уездов Могилевской губернии, Речицы (Е. М. Савич, 1867; Н. Савинич, 1912), Могилева (Л. И. Голынц, 1887; В. В. Кошелев, 1901), Минска (А. А. Бекаревич, 1890; П. А. Грацианов, 1899; С. Н. Урванцев, 1910), Борисова (Р. В. Розенберг, 1911), Бобруйска (П. А. Горский, 1908), Пинска (Ф. К. Кодис, 1910), Новогрудка (Х. Эпштейн, 1911), Мозыря (Г. Саэт, 1911), Слуцка (Г. Р. Щербович-Вечор, 1911), Игумена (И. Либерман, 1912), Ракова (Г. Хржановский, 1913), Петрикова (М. Я. Нейенбург, 1913) и др. Монографии Голынца, Кошелева и Бекаревича оформлены и защищены в качестве докторских диссертаций.

Врачами освещаются физико-географическое, климатическое и санитарно-гигиеническое состояние местности. Излагаются материалы о рождаемости, смертности, физическом развитии населения, наличии медицинских учреждений. Однако мало уделено внимания деятельности медицинских и ветеринарных учреждений, распространению заболеваний среди людей и животных, описанию очаговых заболеваний.

Авторы изучали физическое состояние населения в уездах Витебской губернии (Д. Н. Анучин, 1889), Рогачевском (Г. М. Яковенко, 1898), Бобруйском (П. А. Горский, 1910) и Сенненском (Я. П. Власов, 1915) уездах Могилевской губернии с учетом воздействия факторов внешней среды и социально-бытовых условий жизни людей.

Во второй половине 19 в. и начале 20 в. географами, этнографами и военными топографами составлены подробные физико-географические описания территории Белоруссии, в которых довольно широко представлены медико-географические и санитарно-статистические материалы. По Витебской губернии (А. М. Сементовский, 1864; А. Сапунов, 1865; В. М. Долгоруков, 1890), Гродненской (П. Бобровский, 1863), Минской (И. Зеленский, 1864), Могилевской (А. С. Дембовецкий, 1883—1886), Белоруссии (В. И. Семенов, 1905), Сенненскому уезду (К. Т. Аникиевич, 1907) и др.

Описывается характер жилищ и их санитарное состояние, рождаемость, заболеваемость и смертность населения, численность врачебного состава и медицинских учреждений, животные и растения, быт населения и климат, минеральные источники и лекарственные травы.

Изучалось санитарное состояние, распространение заболеваний среди населения и войск в городах Брест-Литовске (Шрейбер, 1837), Белостоке (Г. Краухфельд, 1878), Могилеве (А. Блюх, 1865), Гродно (Ф. Цветков, 1848), Минске (П. А. Грацианов, 1896; Недзьведзкий, 1908; С. И. Дулевич, 1914) и др.

На протяжении 19 в. и первой четверти 20 в. опубликовано значительное количество работ по медицинской географии Белоруссии (в большинстве своем по сокращенной программе), которые могут быть использованы как справочный исторический материал при составлении описаний в настоящее время.

— — —